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Εισαγωγή 

Με το ν. 4336/2015 κυρώθηκαν στην ελληνική έννομη τάξη τα αποτέλεσμα της διαβούλευσης του 

ελληνικού κράτους με τους ευρωπαϊκούς ομολόγους της με σκοπό την αντιμετώπιση της οικονομικής 

κρίσης που επικρατεί τα τελευταία 7 έτη στη χώρα. Το περιεχόμενο των διατάξεων του νόμου αυτού 

αφορά πέρα από συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις τα αναγκαία μέτρα για την υλοποίηση της συμφωνίας 

χρηματοδότησης και την οικονομική ενίσχυση από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερότητας. Το 

κείμενο αυτό στηρίζεται σε 4 βασικούς πυλώνες που είναι (ΦΕΚ 94/14-8-15, σελ. 1014): 

 η αποκατάσταση της δημοσιονομικής βιωσιμότητας  

 η διασφάλιση της χρηματοπιστωτικής σταθερότητας  

 η ανάπτυξη, ανταγωνιστικότητα και επενδύσεις  

 η ενίσχυση της αποδοτικότητας του δημόσιου τομέα  

 

Α.1. Τα εργαλεία πολιτικής 

 Τα εργαλεία πολιτικής είναι τα χρήσιμα μέσα που επιλέγονται από τους ασκούντες πολιτική 

εξουσία ώστε να εφαρμόσουν τις πολιτικές τους αποφάσεις και να εκπληρώσουν ορισμένους σκοπούς. 

Κάθε κράτος πρέπει να χαράσσει τις πολιτικές του και να λαμβάνει τις κατάλληλες αποφάσεις για την 

υλοποίησή τους. Έτσι, μπορεί να γίνει λόγος για κοινωνική πολιτική, πολιτικής πρόνοιας, προστασίας 

προσωπικών δεδομένων, περιβάλλοντος κλπ. Εν ολίγοις πρόκειται για τη ρύθμιση όλων των τομέων 

της ανθρώπινης ζωής (οικονομικής, κοινωνικής, πολιτικής)μέσα από υιοθετημένα μέτρα. Σύμφωνα 

με τον Van der Doelen (1989), τα εργαλεία πολιτικής διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: στα 

ρυθμιστικά, τα οικονομικά και τα επικοινωνιακά(Λαδή –Νταλάκου, 2008 σελ.91). 

Ρυθμιστικά εργαλεία, είναι τα μέτρα που λαμβάνει ένα οργανωμένο κράτος με σκοπό να θέσει 

όρια στη δράση των πολιτών μέσα στην κοινωνία. Βασικό χαρακτηριστικό των ρυθμιστικών 

εργαλείων είναι ότι έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα, άρα είναι κανονιστικά, νομιμοποιούν τις 

συμπεριφορές που γίνονται σύμφωνα με τους κανόνες που θέτουν (νομιμοποιητική λειτουργία) 

εγγυώνται την τήρηση ορισμένης συμπεριφοράς (εγγυητικά εργαλεία) καθώς ρυθμίζουν τις 

επιτρεπόμενες και μη επιτρεπόμενες συμπεριφορές και προβλέπουν κυρώσεις για όσες προσκρούουν 

σε απαγορευτικούς κανόνες (Λαδή-Νταλάκου, 2008 σελ.91). 

Τα οικονομικά εργαλεία είναι αυτά που χρησιμοποιεί το κράτος για να διαμορφώσει την 

οικονομική πολιτική της χώρας και τη σχετική δράση των πολιτών. Αυτά ενδέχεται μάλιστα να 

οδηγήσουν σε «μετακύλιση» ορισμένης υποχρέωσης παραπέρα (π.χ. τέλη) αλλά διακρίνονται από τα 

ρυθμιστικά εργαλεία γιατί ελλείπει σε αυτά το στοιχείο της υποχρεωτικότητας. Είναι δηλαδή 

προαιρετικό να χρησιμοποιήσουν οι αποδέκτες των εν λόγω μέτρων τη δυνατότητα που τους παρέχει 
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ο νόμος (π.χ. οικονομικά κίνητρα), γι’ αυτό και στην περίπτωση αυτή είναι αβέβαιο αν και σε ποιο 

βαθμό θα χρησιμοποιηθούν τα οικονομικά εργαλεία, με τα δύο ενδεχόμενα (της χρήσης ή της 

αποκήρυξής τους) να είναι πολύ πιθανά (Λαδή-Νταλάκου,2008 σελ.93).  

Ακόμη, υπάρχουν και τα επικοινωνιακά εργαλεία, που χαρακτηρίζονται ως πιο  «ήπια» σε  

σχέση με τα δύο παραπάνω εργαλεία τόσο ως προς το περιεχόμενό τους που δεν περιέχουν κανόνες 

αλλά απλώς χρησιμοποιούνται για να ρυθμίζουν ένα επικοινωνιακό πλαίσιο και ένα πλαίσιο συλλογής 

και ανταλλαγής πληροφοριών όσο και ως προς τα αποτελέσματά τους που δεν είναι μετρήσιμα εάν δε 

συνδυαστούν και με εργαλεία των άλλων δύο τύπων (Λαδή-Νταλάκου, 2008 σελ.94).  

Στο νόμο 4336/2015 περιέχονται πάρα πολλά ρυθμιστικά και οικονομικά εργαλεία καθώς και 

κάποια επικοινωνιακά και ταξινομούνται αμέσως παρακάτω: 

Ρυθμιστικά Εργαλεία 

(ΦΕΚ 94/14-8-15 σελ.1015) 

 αύξηση τον φορολογικού συντελεστή για τις επιχειρήσεις για την αύξηση των δημόσιων 

εσόδων 

 επέκταση εφαρμογής του φόρου πολυτελείας για την αύξηση των δημόσιων εσόδων 

 αύξηση της προκαταβολής του φόρου εισοδήματος των επιχειρήσεων και απαίτηση 

προκαταβολής του 100% του φόρου εισοδήματος για τις προσωπικές εταιρείες και τις ατομικές 

επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής  

 αναπροσαρμογή των φορολογικών συντελεστών επί της ακίνητης περιουσίας ενόψει τυχόν 

αναθεώρησης των ζωνών αντικειμενικών αξιών για τα ακίνητα για την αύξηση των δημόσιων 

εσόδων 

 θέσπιση νέων ποινικών κανόνων για την φοροδιαφυγή και την απάτη 

 εκμηδένιση δυνατότητας αποφυγής της φορολογίας εισοδήματος, αύξηση εισφοράς 

αλληλεγγύης για την αύξηση των δημόσιων εσόδων 

 κατάργηση της διασυνοριακής παρακράτησης φόρου και των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ 

για τα νησιά 

 διοικητικοί έλεγχοι για την εξασφάλιση της επαρκούς πρόσβασης της φορολογικής διοίκησης 

στις εγκαταστάσεις των φορολογουμένων για να ενισχυθεί η αποτελεσματική εφαρμογή των 

μέτρων 

 απλούστευση της νομοθεσίας για τον ΦΠΑ και του καθεστώτος φορολογίας εισοδήματος 

 εκσυγχρονισμός φορολογικών διατάξεων για τις επιχειρήσεις στον ΚΦΕ 

 ενσωμάτωση στον ΚΦΕ της εισφοράς αλληλεγγύης επί του εισοδήματος 

 ενσωμάτωση των εξαιρέσεων από τη φορολόγηση στον ΚΦΕ 
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 επανεξέταση και μεταρρύθμιση του ΚΕΔΕ και σε σχέση με την αναγκαστική εκποίηση 

περιουσιακών στοιχείων σε δημόσιους πλειστηριασμούς 

Οικονομικά Εργαλεία 

(ΦΕΚ 94/14-8-15 σελ.1015, 1018-1019) 

 φόρος επί τηλεοπτικών διαφημίσεων για την αύξηση των δημόσιων εσόδων 

 αύξηση του φόρου επί της χωρητικότητας για την αύξηση των δημόσιων εσόδων 

 επέκταση της φορολόγησης των μεικτών εσόδων από τυχερά παιχνίδια (GGR) για την αύξηση 

των δημόσιων εσόδων 

 αύξηση του φορολογικού συντελεστή επί του ετήσιου εισοδήματος από ενοίκια για την αύξηση 

των δημόσιων εσόδων 

 σταδιακή κατάργηση της ειδικής φορολογικής μεταχείρισης του ναυτιλιακού κλάδου και 

επέκταση της προσωρινής εθελοντικής εισφοράς της ναυτιλιακής κοινότητας για την 

οικονομική ενίσχυση του κράτους 

 σταδιακή κατάργηση της προτιμησιακής φορολογικής μεταχείρισης των αγροτών για την 

μείωση των δαπανών του κράτους 

 σταδιακή κατάργηση της επιστροφής του ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνησης 

ντίζελ για τους αγρότες για την μείωση των δαπανών του κράτους 

 μόνιμη μείωση του ανώτατου ορίου εξόδων για τις αμυντικές δαπάνες για την μείωση των 

δαπανών του κράτους 

 αυτόματη μείωση των τιμών όλων των φαρμάκων όταν λήγει η άδεια ευρεσιτεχνίας 

 καλύτερη στόχευση της επιλεξιμότητας για τη μείωση στο μισό των δαπανών για τις 

επιδοτήσεις πετρελαίου θέρμανσης για την μείωση των δαπανών του κράτους 

 

Επικοινωνιακά Εργαλεία 

(ΦΕΚ 94/14-8-15 σελ.1015, 1025-1028): 

 ετήσια δημοσίευση των στρατηγικών και εξαμηνιαία αναφορά επιδόσεων των στόχων για την 

ενίσχυση της διαφάνειας και τη λογοδοσία του ελληνικού ΤΧΣ 

 παροχή στο ΚΕΑΟ πρόσβασης στο έμμεσο μητρώο τραπεζικών λογαριασμών και σε στοιχεία 

της φορολογικής διοίκησης για την πληροφόρηση των οικονομικών των πολιτών 

 δημιουργία βάσης δεδομένων για την παρακολούθηση των ισολογισμών μητρικών και 

θυγατρικών επιχειρήσεων και τη βελτίωση των κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου για τις 

συναλλαγές εντός ομίλου 
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Α.2. Εργαλεία αξιολόγησης 

Η επιλογή των εργαλείων πολιτικής από το κράτος δεν είναι χωρίς συνέπειες αλλά υπάρχουν 

παραπέρα και τα λεγόμενα εργαλεία αξιολόγησης που κρίνουν τη προσφορότητα των εργαλείων 

πολιτικής να επιτύχουν τους σκοπούς για τους οποίους χρησιμοποιούνται. Σύμφωνα με τον 

Vending(2006) τα αποτελέσματα των εργαλείων πολιτικής μπορεί να χαρακτηριστούν είτε εκροές είτε 

επιπτώσεις (Λαδή-Νταλάκου, 2008, σελ.87). Οι εκροές των εργαλείων πολιτικών είναι όλα εκείνα τα 

μέσα (υπηρεσίες, προϊόντα) που δημιουργούνται για να καταστήσουν ευχερή την υλοποίηση των 

μέτρων που προβλέπονται διά της χρήσης των εργαλείων. Αντίθετα οι επιπτώσεις αφορούν τα τελικά 

αποτελέσματα που έφεραν τα εν λόγω μέτρα αλλά κρίνονται σε δύο επίπεδα: σε πρώτο επίπεδο θα 

κριθούν κατά τη διαδικασία που διαμορφώνονται τα μέτρα (παραγωγικό στάδιο) οπότε θα κριθούν με 

βάση τις προβλέψεις επίτευξης τους (π.χ. σε τι βαθμό θα ενισχύσει τα έσοδα του κράτους ο φόρος επί 

των τηλεοπτικών διαφημίσεων) και σε ένα δεύτερο επίπεδο θα κριθούν μετά την εφαρμογή τους ώστε 

με απτά γεγονότα να κριθεί η αποτελεσματικότητα των μέτρων, οπότε γίνεται λόγος για αναλυτική 

αξιολόγηση (Λαδή-Νταλάκου, 2008, σελ.87-88).  

Οι παραπάνω επιπτώσεις της εφαρμογής των εργαλείων πολιτικής διακρίνονται σε κύριες, 

παράπλευρες, αρνητικές ή μηδενικές (Λαδή- Νταλάκου, 2008, σελ.88). Η αξιολόγηση των εργαλείων 

πολιτικής γίνεται με βάση ορισμένες τεχνικές που είναι οι τεχνικές μέτρησης του κόστους, οφέλους 

και χρησιμότητας, μέτρησης της αποδοτικότητας και οι τεχνικές πειραματισμού ή ημι-πειραματισμού) 

(Λαδή- Νταλάκου, 2008, σελ.89). Για την αξιολόγηση των εργαλείων που χρησιμοποιούνται (όπως 

αναλύθηκαν παραπάνω) στο πλαίσιο του ν. 4336/2015 υπήρξαν σχετικές προβλέψεις ως προς (ΦΕΚ 

94/2015, σελ.1027): 

 τη συνεργασία της κυβέρνησης με τον ΟΟΣΑ και ανεξάρτητους εμπειρογνώμονες οφείλουν 

να επικαιροποιήσουν την αξιολόγηση του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος του ΟΟΣΑ 

2011 

 τη δρομολόγηση από την κυβέρνηση νέας αξιολόγησης του ΟΟΣΑ για τις συνθήκες 

ανταγωνισμού στο χονδρικό εμπόριο, τις κατασκευές, το ηλεκτρονικό εμπόριο, τα μέσα 

μαζικής επικοινωνίας. 

Κατόπιν όλων των παραπάνω έγινε σαφές ότι το κράτος θα πρέπει να χρησιμοποιεί τα διάφορα 

είδη εργαλείων πολιτικής που προσφέρονται για να πετυχαίνει τους διάφορους στόχους του. Αν θέλει 

ένα κράτος να είναι αποτελεσματικό και να εφαρμοστούν οι ρυθμίσεις του μάλλον θα επιλέξει να 

χρησιμοποιήσει κυρίως τα ρυθμιστικά εργαλεία λόγω της υποχρεωτικότητας τους. Βέβαια αυτό δε 

σημαίνει ότι δε θα χρησιμοποιηθεί κανένα από τα οικονομικά και επικοινωνιακά εργαλεία αλλά καλό 

θα ήταν να βρει το κράτος έναν τρόπο να συνδυάσει την εφαρμογή και αποτελεσματικότητα 

περισσότερων και διαφορετικών εργαλείων και να λαμβάνει υπόψη και τα ευρύτερα πλαίσια 
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ευρωπαϊκά και παγκόσμια.Το ποια εργαλεία θα επιλέξει ένα κράτος εξαρτάται και από άλλους 

παράγοντες όπως είναι οι διαθέσιμοι πόροι, οι πολιτικές πιέσεις, οι νομικοί περιορισμοί (Λαδή-

Νταλάκου, 2008, σελ.94). 

 

Ερώτημα Β 

Έχουν διατυπωθεί ορισμένες προσεγγίσεις με βάση τις οποίες κρίνεται πότε ένα ληφθέν μέτρο 

είναι επιτυχές δηλαδή είναι ικανό και επιτυγχάνει το σκοπό για τον οποίο θεσπίστηκε ή αποτυγχάνει 

να τον επιτύχει. Οι προσεγγίσεις αυτές αφορούν το ποιος λαμβάνει και με ποια μέσα τις αποφάσεις. 

Έτσι υπάρχει η προσέγγιση «εκ των άνω» κατά την οποία κρίνονται τα κυβερνητικά όργανα που 

λαμβάνουν τις αποφάσεις και δεσμεύονται με τη λήψη σχετικών μέτρων, η προσέγγιση «από τη βάση 

προς τα πάνω» κατά την οποία το βάρος ρίχνεται στα εκτελεστικά όργανα και τους τελικούς αποδέκτες 

που μεσολαβούν και πρέπει να εφαρμόσουν τα μέτρα πολιτικής και η ενδιάμεση προσέγγιση «το 

συνεχές πολιτικής-δράσης» που δηλώνει μια αμφίδρομη σχέση των «άνω» και των «κάτω» (Λαδή – 

Νταλάκου, 2008, σελ.81-83). 

 

Β.1. Διαρθρωτικές πολιτικές για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της ανάπτυξης 

 Είναι αναγκαίο στην παρούσα φάση να εξεταστεί σε ποιες προσεγγίσεις από τις τρεις 

παραπάνω κατατάσσονται τα μέτρα των κεφαλαίων 4 και 5 του ν. 4336/2015. Συγκεντρωτικά κάποια 

από τα μέτρα κατατάσσονται στην «εκ των άνω» προσέγγιση και κάποια άλλα στην «από τη βάση 

προς τα πάνω», χωρίς να λείπουν και εκείνα που εντάσσονται στην ενδιάμεση προσέγγιση.  

Ώστε ρυθμίσεις που προσεγγίζονται με βάση τη θεωρία «εκ των άνω» δηλαδή όπου προβλέπονται 

ενέργειες του κράτους περιέχονται (ΦΕΚ 94/2015, σελ.1026-1032): 

 στο κεφάλαιο 4.1. (αγορά εργασίας και ανθρώπινο κεφάλαιο): προσαρμογή των ελληνικών 

πολιτικών προς τα διεθνή δεδομένα, αντιμετώπιση της αδήλωτης εργασίας, μέριμνα για 

επαγγελματική κατάρτιση, τεχνική βοήθεια και  εκπαίδευση. 

 στο κεφάλαιο 4.3. (ρυθμιζόμενες επιχειρήσεις δικτύων): μεταρρύθμιση αγοράς φυσικού 

αερίου, αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, σύστημα δημοπρασιών ΝΟΜΕ, ιδιωτικοποίηση της 

ΑΔΜΗΕ, στήριξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, εφαρμογή του κανονιστικού πλαισίου 

για τις εταιρίες ύδρευσης, σχέδιο για τις μεταφορές και την εφοδιαστική 

 στο κεφάλαιο 4.4. (ιδιωτικοποιήσεις): έγκριση σχεδίου αξιοποίησης των περιουσιακών 

στοιχείων, μέτρα πώλησης των περιφερειακών αερολιμένων. Η προβλεπόμενη Ομάδα Δράση 
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που θα συνεπικουρεί το έργο της κυβέρνησης στο ταμείο που θα συσταθεί με έδρα την Ελλάδα 

οδηγεί σε ενδιάμεση προσέγγιση 

 στο κεφάλαιο 5.1. (δημόσια διοίκηση): ευθυγράμμιση μη μισθολογικών παροχών με τις 

πρακτικές της ΕΕ, μεταρρύθμιση του ενιαίου μισθολογίου. Οι συμβουλές διεθνών 

εμπειρογνωμόνων προς την κυβέρνηση υπό τον συντονισμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής οδηγεί 

στην ενδιάμεση προσέγγιση  

 στο κεφάλαιο 5.2. (δικαιοσύνη) και 5.3. (καταπολέμηση διαφθοράς): τριετές στρατηγικό 

σχέδιο, αναθεωρημένο στρατηγικό σχέδιο, νομοθεσία για τη στεγανοποίηση της διεξαγωγής 

ερευνών για οικονομικό έγκλημα και διαφθορά 

Ρυθμίσεις που προσεγγίζονται με βάση τη θεωρία «από τη βάση προς τα πάνω» περιέχονται: 

 στο κεφάλαιο 4.1.: επανεξέταση των θεσμών της αγοράς εργασίας γιατί είναι αναγκαία η 

συμμετοχή ανεξάρτητων εμπειρογνωμόνων  

 στο κεφάλαιο 4.2. (αγορές προϊόντων και επιχειρηματικό περιβάλλον):εφαρμογή των 

συστάσεων του ΟΟΣΑ για θέματα ανταγωνισμού, άνοιγμα κλειστών επαγγελμάτων, μείωση 

της γραφειοκρατίας λόγω της αποτύπωσης αναδρομικής χαρτογράφησης(Λαδή- Νταλάκου, 

2008, σελ.83). Εκεί όπου ο νόμος ζητά συνεργασία της κυβέρνησης (σύνδεση της εκπαίδευσης 

με την έρευνα και ανάπτυξη) είναι υπαρκτή η ενδιάμεση προσέγγιση.  

 στο κεφάλαιο 5.2. και 5.3.: αρκετά μέτρα που εναπόκεινται στη διακριτική ευχέρεια των 

εκτελεστικών οργάνων (Λαδή- Νταλάκου, 2008, σελ.84) όπως η πρόταση μέτρων για τη 

μείωση των καθυστερημένων υποθέσεων στα δικαστήρια. 

 

Β.2. Αξιολόγηση υλοποίησής των διαρθρωτικών πολιτικών στο πλαίσιο του ν. 4336/2015 

Όλα τα παραπάνω μέτρα του ν. 4336/2015 εισάγουν διαρθρωτικές πολιτικές με σκοπό να 

ορθοποδήσει η χώρα οικονομικά με ρυθμίσεις που προωθούν την ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη 

της χώρας ιδίως μέσα από μέτρα μειώσεων εισοδημάτων και αύξησης των φόρων αναπτυξιακές 

πολιτικές καθώς η στασιμότητα και έλλειψη ανάπτυξης της χώρας είναι δεδομένα (Πελαγίδης- 

Μητσόπουλος, 2006, σελ.94). Οι λόγοι για τους οποίους η χώρα έχει χάσει τη σημαντική της θέση 

στην αγορά και έχει να αντιμετωπίσει όλα αυτά τα οικονομικά ζητήματα που δικαιολογούν σκληρά 

μέτρα είναι αδιαμφισβήτητα η υπερβολική γραφειοκρατία αλλά και η ανασφάλεια της ελληνικής 

αγοράς για την προσέλκυση ξένων επενδύσεων, τα εμπόδια στην επικοινωνία και ο δημόσιος διάλογος 

(Πελαγίδης- Μητσόπουλος, 2006, σελ.98-100). Επιπρόσθετα, η καθυστέρηση της ανάπτυξης της 

χώρας οφείλεται και σε άλλους λόγους μεταξύ των οποίων η αδυναμία συνεργασίας, ομαδικότητας με 
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εθνικούς και διεθνείς φορείς, η έλλειψη των αναγκαίων οργανωτικών και λειτουργικών δομών και 

πόρων για υλοποίηση των σχεδιασμών(Πελαγίδης- Μητσόπουλος, 2006, σελ.104-105). 

Όλα τα παραπάνω μέτρα του ν. 4336/2015 δε αρκεί να έχουν προβλεφθεί για να φέρουν 

αποτελέσματα. Χρειάζεται, επιπλέον, να διασφαλιστεί η υλοποίησή τους από τα κυβερνητικά όργανα 

που θα θέτει ως αναγκαιότητα τη σωστή οργάνωση και την αντιμετώπιση όλων των εμποδίων και 

φραγμών στην εφαρμογή τους. Αυτό προϋποθέτει σταθερά κυβερνητικά σχήματα, διακριτική 

ευχέρεια της διοίκησης μέσα σε αυστηρά πλαίσια για να μην υποσκάπτονται οι προσπάθειες 

οργανωμένης πολιτικής κατεύθυνσης (Αλεξόπουλος, 2007, σελ.599, 602-603, 607-609). 

 

Συμπέρασμα 

Στο Α ερώτημα της εργασίας περιγράφεται η σημασία και η χρήση των εργαλείων πολιτικής 

από το κράτος με σκοπό να επιτύχει τους επιδιωκόμενους πολιτικούς τους σκοπούς και γίνεται 

αντιληπτή η εφαρμογή των ρυθμιστικών, οικονομικών και επικοινωνιακών εργαλείων στο πλαίσιο 

του πρόσφατου ν. 4336/2015 με την πλειονότητα των ρυθμίσεων που προσφέρει. Επίσης έγινε 

αναφορά και στα εργαλεία αξιολόγησης. Στο Β ερώτημα παρατίθεται η θεωρία περί των προσεγγίσεων 

αξιολόγησης των εργαλείων πολιτικής και γίνεται προσπάθεια εφαρμογής τους στο πλαίσιο του ν. 

4336/2015. Στο τέλος, αξιολογείται σε σύντομη έκταση η τελεσφόρηση των επιβαλλόμενων μέτρων 

του νόμου για τους σκοπούς της βιώσιμης ανάπτυξης της Ελλάδας και τον απεγκλωβισμό της 

σταδιακά από την οικονομική κρίση. 
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